

Лекция 34

РОССИЯ В 1917 г.

ФЕВРАЛЬСКАЯ И ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИИ

Вопросы

1. Февральская революция и падение монархии.
2. Политическая ситуация в России весной–летом 1917 г.
3. Общенациональный кризис в стране осенью 1917 г.
4. Вооружённое восстание в Петрограде. II съезд Советов.

1. Февральская революция и падение монархии

В начале 1917 г. всеобщее недовольство, вызванное войной, дороговизной, очередями, усилилось из-за перебоев поставок муки в столицу. «Хвосты» у булочных роптали, хлеба хватало не всем. 18 февраля забастовали рабочие Путиловского завода, 22 февраля администрация объявила локаут, 30 тыс. рабочих оказались на улице, они обратились за помощью к рабочим других предприятий. 23 февраля (8 марта по новому стилю) по призыву ряда партий отмечался Международный День Работницы. Всё слилось воедино — 23 февраля начались стихийные выступления. Наибольшую активность проявили женщины, которые громили хлебные лавки. По данным полиции в этот день бастовало около 90 тыс. человек. Власть отнеслась к этому выступлению спокойно, полагая, что это «голодный бунт» — к ним в стране уже привыкли. Полиция оружие в ход не пускала, а избивала демонстрантов нагайками, шашками, топгала лошадьми.

24 февраля движение продолжало стихийно расти. В этот день бастовало около 200 тыс. рабочих. Полиция (5 тыс. чел.) не справлялась с беспорядками. В помощь ей придали воинские части. Но солдаты и казаки вели себя нейтрально, а это порождало уверенность, что армия стрелять не станет.

446

Многотысячные толпы демонстрантов, прорвав полицейские и армейские кордоны, заполнили центр города. Появились партийные ораторы, плакаты с лозунгами «Долой самодержавие!», «Республика!», «Долой войну!». Массовый характер приняло избиение и разоружение

полиции. Только к вечеру центр города был очищен от демонстрантов. В этот день бастовало уже около 80 % рабочих столицы, в движение включились студенты, служащие.

В эти дни нараставшее забастовочное движение не управлялось из какого-либо центра. Политические партии, действовавшие в подполье, старались направить его в организационное русло, придать ему широкий размах. Единства мнений о том, что это — «революция» или массовый «всплеск недовольства», не было. Также отсутствовало единство мнений о дальнейших шагах: развивать ли движение до крайних пределов либо остановиться на достигнутом?

Без армии движение оставалось вспышкой недовольства, «беспорядками», «буйством» мятежной толпы, несмотря на его размах. Армия решала исход дела: останется ли это выступление бунтом недовольства против тягот жизни, усугублённых войной, либо получит новый импульс, выльется в революцию? На привлечение солдат к движению были направлены усилия большевиков, левых меньшевиков, эсеров.

Власть, застигнутая врасплох, попыталась навести порядок, взять под контроль ситуацию в городе. В ночь на 26 февраля полиция арестовала около 100 членов революционных партий. По городу были расклеены объявления о подвозе хлеба в столицу.

Поздно вечером Николай II узнал о событиях в Петрограде, из Ставки (г. Могилёв) последовал приказ — немедленно прекратить беспорядки.

В воскресенье 26 февраля по-праздничному одетые толпы демонстрантов снова попытались пройти к центру города. Но кругом стояли войска. Часть демонстрантов перебралась по льду на другую сторону Невы, другая — попыталась вступить в переговоры с солдатами. А с рабочих окраин прибывали всё новые колонны демонстрантов. Напор толпы на солдатские цепи был столь велик, что

447

они оказались прорванными, демонстранты устремились в центр города. Войска открыли огонь. В демонстрантов стреляли на Суворовском и Литейном проспектах, Знаменской площади, у здания Городской думы. (Всего за дни революции в столице было убито и

ранено около 1400 человек.) В этот же день обнаружилось колебание солдат. Рота Павловского полка, отказавшись стрелять в демонстрантов, открыла огонь по полиции. Её срочно увели в казармы, 19 зачинщиков были арестованы, а 21 человек, прихватив оружие, самовольно покинули казармы.

Расстрелы демонстрантов вызвали перелом в сознании солдат. Рано утром 27 февраля восстал Волынский полк. Солдаты, расправившись с ненавистными офицерами, с оружием в руках вышли на улицу. В 7 часов утра их было около 25 тыс., а 1 марта уже весь гарнизон столицы (около 300 тыс. солдат) оказался на стороне восставших. Восстание солдат слилось с рабочим движением. После этого рабочие и солдаты

захватывают арсенал, тюрьмы, громят охранное отделение, поджигают здание окружного суда. Попытки командующего округом генерала Хабалова овладеть ситуацией в городе результата не дали, у власти в решающий момент не нашлось военной силы.

Для подавления движения в Петроград была направлена карательная экспедиция во главе с генералом Н. И. Ивановым. Однако батальон георгиевских кавалеров перешёл на сторону революции. Сам Николай II 28 февраля выехал из Ставки в Царское Село, но железные дороги уже находились под контролем восставших, император вынужден был повернуть в штаб Северного фронта — во Псков.

1 марта 1917 г. Николай II под влиянием известий из столицы дал, наконец, то, чего Прогрессивный блок добивался так долго, — министерство доверия. Однако было уже поздно. Революция перешагнула через эту ступень, вопрос стоял об отречении монарха от престола.

Важно подчеркнуть, что эту позицию разделял и высший генералитет армии и флота во главе с начальником штаба Ставки генералом М. В. Алексеевым. После раздумий Николай II согласился на этот шаг. Его преемником должен был стать 13-летний сын Алексей, а регентом при нём брат царя — Михаил Александрович. Для принятия отречения из Петрограда прибыли депутаты Думы А. И. Гучков и В. В. Шульгин. Неожиданно для всех царь изменил решение: отрёкся от престола за себя и Алексея в пользу Михаила. Это произошло поздно вечером 2 марта.

На следующий день А. И. Гучков и В. В. Шульгин прибыли на Варшавский вокзал столицы и объявили о воцарении нового императора Михаила. Однако рабочие и солдаты крайне враждебно встретили это заявление, депутаты едва избежали расправы. В этот же день, 3 марта, великий князь Михаил на собрании лидеров фракций Думы отказался от престола, заявив, что судьбу монархии должно решить Учредительное собрание.

Фактически Россия стала республикой (официально об этом было объявлено 1 сентября 1917 г.). Падение монархии стало важнейшим итогом революции. Россия стала самым демократическим государством в мире.

449

До 27 февраля Таврический дворец оставался вне сферы разраставшегося движения. Ещё неизвестно было, чем всё это завершится, да и надежды свои думцы связывали не с революцией, а с Николаем II и образованием ответственного министерства. Однако 25 февраля император подписал указ о прекращении заседаний Думы до апреля того же года. Дума отказалась подчиниться и 27 февраля образовала новую государственную структуру — *Временный комитет Государственной думы*, куда вошли лидеры фракций. Свою главную задачу Комитет видел в водворении порядка в столице, не претендуя в этих условиях на власть.

27 февраля положение Таврического круто изменилось. Восставшие солдаты желали получить «индальгенцию» за нарушение присяги царю от «законной власти». По городу стали распространяться слухи о том, что Дума взяла на себя организацию новой власти. Солдаты, рабочие, служащие устремились к Таврическому дворцу, который с этого дня стал центром революционных событий. Думцы, ранее не помышлявшие о революции и не желавшие её, вынуждены были выходить к народу, поздравляя его со славной победой.

Почти одновременно с образованием думского Комитета в левом крыле Таврического дворца был образован Временный исполнительный комитет Совета рабочих депутатов. Создателями Совета, в который скоро вошли и солдаты, стали меньшевики и эсеры. Его возглавил лидер меньшевистской фракции в Думе Н. С. Чхеидзе. В первые дни марта в Совет входило уже 3 тыс. человек. По своему составу

это был беспартийно-демократический орган, только 350–400 депутатов принадлежали к какой-либо партии. Совет с момента своего образования до сентября 1917 г. находился под идейным влиянием меньшевиков и эсеров, которые и определяли его политику в это время.

1 марта Совет предложил думскому Комитету образовать новую власть из своей среды. Такое решение лидеров Совета вытекало из их взглядов на характер и задачи русской революции — революция в стране является буржуазно-демократической, следовательно, и власть должна принадлежать буржуазии. Вместе с тем два потенциальных кандидата на власть нуждались друг в друге в деле закрепления результатов революции.

Поздно вечером 2 марта переговоры были завершены. Их результатом стало образование Временного правительства во главе с князем Г. Е. Львовым. По своему составу это было кадетско-октябристское правительство — из его 12 членов 6 мест принадлежало кадетам. В нём оказался и один социалист — А. Ф. Керенский, который на свой страх и риск нарушил решение Совета о невхождении в буржуазное правительство, стал министром юстиции, превратился, по его словам, в «заложника демократии» в этом правительстве.

В Программе правительства были обойдены все «острые углы» (война, социальные вопросы), по своему характеру это был

450 компромиссный документ. Программа ограничивалась преобразованиями в политической сфере: полная амнистия по политическим и религиозным делам; демократические свободы; отмена сословных, национальных и религиозных ограничений; немедленная подготовка к Учредительному собранию; замена полиции народной милицией; реформа органов местного самоуправления.

Лидеры Совета заявили о поддержке Временного правительства, «постольку поскольку» оно будет выполнять эту программу. Это соглашение перевело буржуазно-демократическую революцию в России в иное русло — новая власть призвана была стабилизировать ситуацию в стране, создать предпосылки для её демократического развития. Но это соглашение не устранило взаимного недоверия и подозрительности друг к другу. Совет, добровольно уступив власть, принял на себя функции «контролёра» деятельности Временного

правительства. При этом авторитет Совета, его способность влиять на ход событий не уступали силе и влиянию Временного правительства. Эта политическая ситуация, получившая название *двоевластие*, стала важнейшей особенностью послефевральской России.

2. Политическая ситуация в России весной–летом 1917 г.

Лёгкость падения старого строя обнажила всю глубину кризиса общества. Программа демократических преобразований, которая стала основой деятельности Временного правительства и Совета, лишь на короткое время смогла удовлетворить подавляющее большинство населения страны. Социальные проблемы, скопившиеся к 1917 г., требовали своего разрешения. Революция из политической стадии перерастала в социальную. Это неизбежно вело к расколу единого демократического фронта, который стихийно сложился в февральско-мартовские дни.

Объективно перед обществом открывались два варианта развития: проведение реформ или новая революция. Многое в этой ситуации в решении назревших проблем зависело от воли и способности правительства, вождей Совета и партий, которые оказались у власти.

После падения монархии все партии стали действовать легально.

451 Политическая жизнь страны была представлена деятельностью более 50 партий и множеством демократических организаций, которые развернули кипучую работу.

Партии монархического толка распались и ничем не проявляли себя. В таком же положении оказались октябристы, вступившие в полосу кризиса и организационного распада. Наиболее активно действовали три группы партий: партии либерального направления во главе с кадетами («Партия народной свободы»); меньшевики и эсеры — умеренные социалисты; большевики — радикальные социалисты.

Быстрее всех из партий сумели сорганизоваться кадеты, которые весной 1917 г. успели провести два съезда (март, май). Сохранение единого демократического фронта, удержание революции в рамках политических преобразований являлись их ближайшими целями. Кадеты главную задачу видели в доведении войны до победы. С ней они

связывали дальнейший экономический, политический, культурный прогресс страны. Аграрный, рабочий, национальный вопросы призвано было решить Учредительное собрание, созыв которого ими последовательно и настойчиво саботировался. Борьба с Советами за установление единовластия правительства являлась другой важной задачей партии. Опорными пунктами на местах стали городские думы, земства, комитеты общественной безопасности, которые конкурировали с Советами. В 1917 г. партия, как и прежде, по своему составу была преимущественно интеллигентской, насчитывала в своих рядах 100 тыс. человек.

Меньшевики и эсеры весной–летом 1917 г. достигли пика своего влияния: возглавляли Петроградский Совет, безраздельно господствовали в нём, определяли в течение шести месяцев политику «революционной демократии». Они полагали, что Россия к социалистической революции не готова, должна пройти длительный период буржуазного развития. Советы рассматривались ими не как органы власти, а как центры революционной демократии, которые призваны организовать, сплотить, просветить рабочих и крестьян.

Меньшевики и эсеры осуждали империалистическую войну, считали, что Россия после свержения монархии ведёт «оборонительную», «революционную» войну. Закончить её они предлагали вместе с союзниками на основе отказа от аннексий и контрибуций либо созвать международную конференцию социалистов и «договориться» об окончании войны.

Партия эсеров, самая многочисленная в стране, насчитывала около 1 млн человек, в рядах меньшевиков было свыше 240 тыс. человек. Характерной чертой этих партий являлась их внутренняя неустойчивость, что объяснялось разногласиями в первую очередь по вопросу о войне. На правом фланге меньшевиков находились «оборонцы» во главе с А. Н. Потресовым, на левом — интернационалисты, лидером которых был Ю. О. Мартов. Аналогичное положение наблюдалось и у эсеров.

Большевики, несмотря на ряд расхождений с меньшевиками,

приездом в Россию 3 апреля В. И. Ленина ситуация в партии кардинально изменилась.

Исходным тезисом вождя большевиков стало положение об окончании буржуазной революции в стране. Поэтому стратегическую задачу партии Ленин видел в подготовке революции социалистической. Эта точка зрения базировалась на том, что капитализм экономически себя исчерпал, создал условия для социализма. Ленин полагал, что победа социализма возможна в одной стране. В России для этого имелись политические предпосылки: крайняя острота противоречий, большое влияние пролетариата в революционной борьбе.

Недостаточное экономическое развитие страны призвана была компенсировать мировая социалистическая революция. В том, что она произойдёт, Ленин не сомневался. Именно в расчёте на мировую социалистическую революцию строили большевики свою тактику в период весны–осени 1917 г.

Соответственно этому предлагалась и политическая линия, изложенная в «Апрельских тезисах»: 1) никакой поддержки Временному правительству, которое не сможет дать народу ни мира, ни земли, ни хлеба; 2) переход всей полноты власти в руки Советов; 3) немедленное прекращение войны; 4) экономические шаги, ведущие к социализму: конфискация помещичьей земли и национализация всей земли в стране, контроль Советов за общественным производством и распределением, национализация банков и др.

Таким образом, лидер большевиков заявил о необходимости ликвидации двоевластия, перехода всей власти к Советам. Завоевание в них большинства представителями большевистской партии означало, по мнению Ленина, установление диктатуры пролетариата.

«Тезисы» Ленина привели к расколу единого фронта революционной демократии. Шансов у большевиков реализовать свои планы не было никаких. Подавляющее большинство народных масс шло за меньшевиками и эсерами. Но Ленин полагал, что разъяснительная работа в среде рабочих, солдат, крестьян привлечёт большинство на сторону его партии.

Одним из самых жгучих вопросов этого времени, который никого не мог оставить равнодушным, был вопрос о войне и мире. Временное правительство 6 марта дополнило правительственную программу рядом новых положений, среди которых доведение войны до победы объявлялось важнейшей задачей новой России.

Иную позицию занял Петроградский Совет. В Манифесте «К народам мира» от 14 марта 1917 г. торжественно заявлялось, что Россия отныне ведёт революционную, оборонительную войну, не преследует захватнических целей и призывает все воюющие государства заключить демократический мир на основе свободного самоопределения народов, мир без аннексий и контрибуций.

Под давлением Совета правительство вынуждено было опубликовать Декларацию, в которой согласилось с идеями, провозглашёнными в Манифесте. Это лишь отчасти удовлетворило Совет, который настаивал на доведении до союзников позиции России в войне.

18 апреля 1917 г. Нота Милюкова (министра иностранных дел) с разъяснениями была отправлена союзникам, а 20 апреля опубликована в печати. В ней отмечалось, что Россия по-прежнему остаётся верна союзническим обязательствам и готова воевать до победы.

Этот документ вызвал взрыв негодования, прежде всего в среде солдат, которые увидели, что их обманули. 20 апреля около 30 тыс. вооружённых и возбуждённых солдат собралось перед зданием Мариинского дворца (резиденция Временного правительства). «Долой Милюкова!», «Долой войну!» — были их главные требования.

21 апреля на улицы вышли рабочие, демонстрации которых проходили под лозунгом передачи власти Советам. Их противники организовали демонстрации доверия правительству. В центре города произошли столкновения сторонников и противников Временного правительства, появились первые убитые и раненые. Командующий Петроградским военным округом генерал Л. Г. Корнилов дал приказ артиллерии прибыть на Дворцовую площадь. Однако солдаты отказались его выполнять, заявив, что без согласования с Советом рабочих и солдатских депутатов этот приказ недействителен. Генерал подал в отставку. Страна оказалась на грани гражданской войны.

Так начался первый правительственный кризис. В отставку ушёл военный министр А. И. Гучков, вынужден был уйти и П. Н. Милюков. Советское большинство в лице эсеров и меньшевиков отказалось взять всю полноту власти в свои руки. 5 мая было образовано первое коалиционное правительство, в которое вошли 10 представителей буржуазных партий и 6 социалистов (В. М. Чернов — министр земледелия, А. Ф. Керенский — военный министр, М. Д. Скобелев — министр труда и др.).

Новое правительство в своей программе обещало начать переговоры о мире, разработать аграрную реформу, ускорить подготовку и созыв Учредительного собрания, принять меры к борьбе с разрухой.

Однако положение в стране продолжало ухудшаться: инфляция «съела» добавку к заработной плате, которой рабочие добились весной. Продолжалось падение производства, война тянула всё новые силы на свои нужды, один день её стоил стране 50 млн рублей. Всё это вело к определённому сдвигу влево в настроениях масс. Особенно интенсивно этот процесс протекал среди рабочих Петрограда. Так, конференция фабрично-заводских комитетов, состоявшаяся в конце мая — начале июня 1917 г., приняла большевистскую резолюцию о борьбе с разрухой. На первом месте здесь стояло требование передачи власти Советам.

3 июня в Петрограде открылся I съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Из 1090 делегатов на нём было 105 большевиков. Это отражало степень влияния их в массах в начале лета 1917 г. Доминировали на съезде эсеры и меньшевики. Несмотря на это, большевики во главе с Лениным дали им бой по всем вопросам, но по-прежнему остались в меньшинстве. 10 июня они решили провести демонстрацию рабочих и солдат в знак недоверия Временному правительству и политике, проводимой им. Съезд её запретил, сам решил провести демонстрацию доверия политике, проводимой Советом. 18 июня она состоялась, но прошла под большевистскими лозунгами: «Вся власть Советам!», «Долой 10 министров-капиталистов!».

Надвигался новый кризис власти, который был ускорен начавшимся наступлением на фронте. Этому наступлению придавалось исключительное значение. Оно призвано было стабилизировать

политическую ситуацию в стране, укрепить престиж новой власти в глазах союзников.

Поначалу наступление русской армии развивалось успешно. Но немцы подтянули подкрепления и нанесли под Тарнополем контрудар. Наступление провалилось, солдаты не хотели идти в бой. Потери армии составили свыше 60 тыс. человек.

Политический кризис в стране продолжал нарастать. 2 июля из правительства в знак несогласия с проводимой политикой вышли кадеты. Поводом к этому послужил «украинский вопрос». Они были против предоставления Украине широкой автономии. Истинной целью была попытка оказать давление на социалистических министров для принятия более жёстких мер борьбы с революционной стихией.

3 июля в Петрограде началось восстание в 1-м пулемётном полку, солдаты которого не желали отправляться на фронт. К нему присоединились рабочие, солдаты других частей. Большевистское

454

руководство призвало своих сторонников воздержаться от участия в движении. Но партийные кадры большевиков — Военная организация, Петербургский комитет — директиву не выполнили, присоединились к вооружённой демонстрации. Поздно вечером демонстранты узнали о выходе из правительства кадетов. Это придало движению новое качество.

4 июля большевики решили возглавить 500-тысячную вооружённую демонстрацию под лозунгом «Вся власть Советам!». Во время её проведения возникали перестрелки с членами контрреволюционных организаций, в результате чего свыше 700 человек было ранено и убито. Руководство ВЦИКа — Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета расценило эти действия большевиков как предательские, вызвало войска с фронта для подавления движения.

5 июля большевики призвали своих сторонников прекратить демонстрацию, поскольку цель её — показ силы, веса, значения лозунгов всем трудящимся массам — выполнена. Временное правительство объявило Петроград на военном положении. Некоторые воинские части были расформированы, а солдаты отправлены на

фронт. 12 июля на фронте вводится смертная казнь. Ленин был объявлен германским шпионом, отдан приказ о его аресте. Была закрыта газета «Правда».

Большевики оказались дискредитированы в глазах масс.

Так закончились события 3–5 июля в Петрограде, которые стали результатом многомесячной антиправительственной агитации большевиков, выразили стихийное недовольство солдат и рабочих политикой, проводимой правительством и Советом.

24 июля меньшевики и эсеры завершили переговоры с кадетами об образовании второго коалиционного правительства. В него вошли 8 социалистов и 7 капиталистов. Вторая коалиция формировалась без участия Совета. Министром-председателем стал А. Ф. Керенский.

Стремясь укрепить свою власть, Временное правительство решило созвать Государственное совещание для выработки программы «сильной власти». Оно состоялось в Москве 12–14 августа. Большевики

455

расценили его как «заговор против революции», организовали в Москве забастовку протеста, в которой участвовали 400 тыс. человек.

С весны 1917 г. кадеты всё более стали склоняться к мысли о необходимости установления режима «сильной власти» в стране. Шёл поиск кандидата на роль диктатора, который смог бы «обуздать» революцию. Назначение 18 июля Верховным Главнокомандующим генерала Л. Г. Корнилова свидетельствовало о том, что кандидат найден.

На Государственном совещании он изложил свою программу спасения страны с помощью военной диктатуры. Таким образом, программа Корнилова стала альтернативой «демократической диктатуре» Керенского.

Два кандидата в диктаторы поначалу действовали согласованно. 25 августа 1917 г. Л. Г. Корнилов двинул на Петроград 3-й конный корпус во главе с генералом А. М. Крымовым якобы для подавления беспорядков, подготавливаемых большевиками. Однако в последний момент Керенскому стало известно о планах Корнилова расправиться с ним и стать единоличным диктатором. 27 августа Л. Г. Корнилов был объявлен заговорщиком и изменником, смещен с поста Верховного Главнокомандующего. Но мятежный генерал приказу не подчинился.

Тогда Керенский обратился за помощью к Советам, рабочим, солдатам столицы. Активное участие в этой борьбе приняли большевики. К 30 августа войска генерала Л. Г. Корнилова были остановлены почти без единого выстрела, генерал Корнилов арестован.

Подавление мятежа генерала Корнилова привело к дискредитации партии кадетов. В общественном сознании произошёл резкий сдвиг влево. Начался небывалый рост влияния большевиков.

3. Общенациональный кризис в стране осенью 1917 г.

31 августа Петроградский Совет впервые за всё время существования принял большевистскую резолюцию «О власти», в которой выдвигалось требование разрыва соглашательской политики с буржуазией. Перевыборы Петроградского Совета дали им большинство. Председателем его стал Л. Д. Троцкий. Аналогичные процессы проходили и в других городах.

Большевики снова выдвинули лозунг «Вся власть Советам!», который был снят ими после июльских дней. Теперь этот лозунг означал установление диктатуры пролетариата в форме Советов.

1 сентября 1917 г. Россия была объявлена республикой. А. Ф. Керенский для разрешения вопроса о власти решил собрать Демократическое совещание, которое работало в Петрограде 14–22 сентября. Результатом его стало образование 25 сентября 1917 г. третьей коалиции, в которую вошли 10 социалистов и 6 представителей буржуазных партий. Основой его деятельности стала программа от 14 августа. Но это правительство не было авторитетно и работоспособно.

Осенью 1917 г. в стране начались крестьянские восстания, имевшие целью раздел собственности помещиков и часто заканчивающиеся разгромом помещичьих хозяйств. Не помогли в борьбе с ними ни уговоры, ни военная сила. Росло и ширилось национальное движение.

456

Россия оказалась на грани распада. Армия стремительно разлагалась и желала только одного — мира, какого угодно, но мира. Сырьевой голод, разруха на транспорте вели к остановке крупных предприятий. На города надвигался голод вследствие нежелания крестьян продавать хлеб. Страна подошла к грани анархии и распада.

4. Вооружённое восстание в Петрограде. II съезд Советов

10 и 16 октября состоялись заседания ЦК большевиков, на которых обсуждался вопрос о вооружённом восстании. 12 октября был создан Военно-революционный комитет (ВРК), куда вошли, помимо большевиков, и левые эсеры. Возглавил его Л. Д. Троцкий. ВРК стал штабом по подготовке восстания.

Единства мнений о восстании среди большевиков не было. Ленин торопил с его началом. Троцкий полагал, что оно должно быть санкционировано съездом Советов, Каменев и Зиновьев высказались против восстания.

24 октября Временное правительство перешло в атаку на восставших. Юнкера совершили налёт на типографию «Труд», где печаталась газета большевиков «Рабочий путь», и закрыли её. ВРК видел свою главную задачу в защите Совета и съезда, который открывался 25 октября. Попытки правительственных войск захватить мосты и развести их успехом не увенчались. Им удалось развести Николаевский и сохранить контроль над Дворцовым мостом.

Вечером 24 октября в Смольный с нелегальной квартиры прибыл В. Ленин. После этого события развивались с необычайной быстротой. ВРК перешёл в наступление. Были выключены правительственные телефоны, а станция взята под контроль, заняты вокзалы, электростанция, государственный банк и т. д. К утру у Временного правительства под контролем оставался район Мариинской и Дворцовой площадей. Ни нападавшие, ни обороняющиеся не стреляли, убитых и раненых не было.

25 октября (около 10 часов) Ленин пишет обращение «К гражданам России», в котором говорилось о низвержении Временного правительства и переходе власти к ВРК. А. Ф. Керенский 25 октября около 11 часов выехал из Петрограда на фронт за военными

457

подкреплениями. Около 6 часов вечера Зимний дворец был окружён, руководили штурмом Г. И. Чудновский и В. А. Антонов-Овсеенко. Решено было атаковать Зимний не позднее 9 часов вечера. Сигнал давала пушка Петропавловской крепости, его дублировал выстрел (холостой) с

крейсера «Аврора». Осаждённым был предъявлен ультиматум о сдаче, на размышление отводилось 20 минут. После переговоров с ВРК и обстрела из пушек бóльшая часть защитников Зимнего дворца ушла, в нём осталось около 400–500 человек. В 11 вечера артиллерийская стрельба возобновилась (всего по дворцу было выпущено свыше 30 снарядов, в цель попали 2). К этому времени матросы, красногвардейцы, солдаты проникли внутрь дворца, начали растекаться по нему в поисках правительства. В 1 час 50 минут 26 октября члены Временного правительства были арестованы и отправлены в Петропавловскую крепость. В ходе восстания были убиты шесть, ранены несколько десятков человек.

Вечером 25 октября в Смольном открылся II съезд Советов. Из 670 делегатов съезда более половины были большевики, 98 — левые эсеры. Меньшевики-интернационалисты в лице Ю. О. Мартова предложили сделать всё для мирного разрешения кризиса, образования власти, которую признала бы вся демократия. Он высказался за образование однородного социалистического правительства. Это предложение, поставленное на голосование, прошло единогласно.

Правые эсеры и меньшевики резко осудили большевиков, потребовали начать переговоры с Временным правительством для

образования нового правительства. Но они не получили поддержки и в знак протеста покинули съезд.

Л. Д. Троцкий в своём выступлении в самой резкой форме отверг возможность какого-либо соглашения. Меньшевики-интернационалисты покинули заседание. Тем самым была утеряна возможность сохранения единого фронта демократии.

На втором (и последнем) заседании съезда были приняты *Декрет о мире* и *Декрет о земле*.

Декрет о мире провозгласил выход России из войны, призвал все воюющие государства немедленно приступить к переговорам о мире на демократических началах.

Декрет о земле объявил о конфискации всей помещичьей земли, земля становилась общенародным достоянием; каждый гражданин на основе уравнительного землепользования и личного труда получал право на землю.

Эти два декрета сделали большевиков непобедимыми вплоть до мая 1918 г.

На съезде было образовано новое правительство — Временное рабоче-крестьянское правительство — Совет Народных Комиссаров (СНК) во главе с В. И. Лениным. Предложение большевиков левым эсерам войти в правительство было отвергнуто. Поэтому первый состав

был чисто большевистский. Съезд избрал ВЦИК во главе с Л. Б. Каменевым, вскоре заменённым Я. М. Свердловым. Россия вступила в очередной период своей истории.

Литература

1. Суханов Н. Н. Записки о революции. Т. 1–3. М., 1991.
2. *Анатомия* революции. 1917 год в России: массы, партии, власть. М., 1994.
3. Иоффе Г. Семнадцатый год: Ленин, Керенский, Корнилов. М., 1995.
4. Рабинович А. Большевики приходят к власти. Революция 1917 года в Петрограде. М., 1989.
5. *Октябрьская* революция. Мемуары. М., 1991.